
Agenda 21, Helsingør

Referat fra Affaldsgruppens møde 22.11.2023

Deltagere: Anni Hjelmsted, Mogens Lebeda, Jens Christy (referent)


Da det var første gang vi mødes i den nye affaldsgruppe, startede vi med at fortælle lidt om vores 
baggrund og motivation for at deltage i gruppens arbejde.


Jens fortalte kort hvad den tidligere affaldsgruppe har været involveret i siden generalforsamlingen 
i februar:

• Møde i gruppen 13.4. - se referat på websiden

• Møde 26.4. med repræsentanter fra Helsingør Kommune, Center for By, Land og Vand 	 	

(BLV) (Lena Christensen) og Forsyning Helsingør (Jette Skaarup Justesen)

• Møde med Lena Christensen 10.5., hvor kommunens nye plan for cirkulær økonomi blev drøftet 

(særligt tema 1). På affaldsområdet er den primære opgave at minimere det samlede affald 
(forbrug) og dernæst at sikre størst mulig genanvendelse og genbrug. Vi berørte også 
erhvervsaffaldet, hvor kommunen kun har begrænsede handlemuligheder. Spildevand blev 
også berørt som en del af den samlede udledning fra kommunen.


• Tur til Gemidan i Ølstykke, “Følg dit madaffald”, 30.8., 10 deltagere


Anni har deltaget i kommunens kursus for “Grønne Fællesskabere” og fortalte herfra. Vi var enige 
om at affaldsgruppen bakker Anni op i dette arbejde og vil fungere som baggrundsgruppe for 
hende i den sammenhæng. Det er “Deltager-Danmark”, der står for kurset, og der arbejdes frem 
mod klimahandledagen 25.4.2024. Anni var særlig optaget af den del der handler om hvordan 
man kan arbejde med at styrke folks motivation for forandring - herunder affaldshåndtering og 
genbrug.


Jens havde lavet en liste mulige aktiviteter, som vi delvist gennemgik.

- Nye ture: Følg dit plastaffald, mm

- Klimaugen - rundvisning på “cirklen”

- Kommunale sorteringsvejledninger

- Forbrændnings anlægget og privatisering

- Affaldssortering i bykernen

- Sammenhæng med FNs verdensmål

- Affald i naturen - DN 8-14.4.2024

- Minimere forbrug - Green Friday overfor Black Friday

- Repair cafe - frivillighuset Fiolgade 1. Lørdag i md.

- Foredrag om cirkulær økonomi (Århus universitet)

- EU krav til produkter om genanvendelse.


• Vi var enige om at gennemføre 2-3 ture i 2024. Plasticaffaldet og restaffaldet kan være først. 
Palsticaffaldet samles og sendes pt til Tyskland til sortering og genanvendelse, men Kbh 
Kommune har et forsøgsanlæg vi kan besøge. Vi kan i den sammenhæng også kontakte 
foreningen Plastic Change og COOPs udviklingsafdeling (som deltog i klimadagene i 2022). 
Restaffaldet ender pt på Nordfors anlægget i Hørsholm. Her kan vi også skabe opmærksomhed 
omkring den tåbelige privatisering, der truer med at sætte værket konkurs.


• Mogens fortalte om arrangementet i klimaugen på den nye genbrugsplads, “Cirklen”, som var 
velbesøgt og vellykket. Forsyning Helsingør (FH) gjorde det fint som vært.


• Jens fortalte at bestyrelsen senere skal diskutere sammenhængen med FNs 17 verdensmål, 
som er nutidens ramme for AGENDA 21 målene om bæredygtighed fra 1992.


• Vi drøftede om indsamling af affald i naturen hører under gruppens primære opgaver, og var 
enige om at det er organiseret af andre foreninger allerede. Danmarks Naturfredningsforening 
har indsamling i uge 15/24 (8.-14.4.). I Hornbæk findes et lokalt initiativ, “Rent Hornbæk”, og 
lignende har været organiseret i både Helsingør, Snekkersten og Espergærde. Søværnet 
organiserer “Havmiljøvogtere” i samarbejde med andre organisationer. Vi bakker naturligvis op 
om disse aktiviteter.


• Klimasekretariatet i kommunen (BLV) har en ide om at gennemføre “Green Friday” aktiviteter i 
forbindelse med Black Friday 2023. Det støtter vi naturligvis og vil gerne bidrage næste år.


• Repaircafeen fungerer siden 1.10.2022 og Malthe Jakobsen er involveret. Det er derfor han 
tidligere har stået som medlem af affaldsgruppen.




• Vi drøftede foredrag om cirkulær økonomi, Lena Christensen har kontakt til Århus Universitet, 
som kan benyttes. Mogens fortalte at han har kontakt med Christian Poll, som har siddet i FT 
for Alternativet og er fagligt vidende om dette emne. 


Vi enedes om


1. At Jens kontakter BLV (Lena Christensen) med henblik på at organisere et nyt møde med den 
genskabte affaldsgruppe. Vi ønsker at være den gode sparringspartner og den kritiske ven til 
de kommunale indsatser. Vi vil meget gerne medvirke til at fortælle “Den Gode Historie” om 
affaldssortering, genanvendelse og genbrug - f.eks. med udgangspunkt i vores seneste tur 
omkring madaffaldet. Dagsorden kan være:


A. Hvordan bruger vi hinanden?

B. Aktuel status på affaldssortering i kommunen ud fra planen om cirkulær økonomi

C. Er der nyt omkring erhvervsaffaldet og spildevand?

D. Hvordan kan vi konkret komme igang med at fortælle “Den Gode Historie” sammen?


2. At mødes jævnligt (ca 1 x md) og de næste møder er 8.1.2024 kl 10-12 og 7.2.2024 kl 10-12. 
Vi satser på naturrummet på Nyruphus


